



Наталья Батлук

### Мы стартовали

Проект «Экогид Алтай» стартовал. Думаю, что читателям газеты будет интересно узнать его основные идеи и планы конкретных мероприятий. За туризмом в Алтайском крае – большое будущее. Внутренний туризм набирает обороты. Алтай, под которым многие соотечественники подразумевают и Республику Алтай, и Алтайский край, является российским брендом.

Я сама очень люблю путешествовать, бывала в разных точках нашей страны, но своей родной край и Республику Алтай, конечно, люблю больше всего. А после участия в двух экспедициях в национальный парк «Салаир» он стал одним из самых топовых мест в моём личном туристическом рейтинге. Хотите знать почему? Своей «нехоженностью»! Именно поэтому национальный парк «Салаир» обладает уникальным потенциалом для экологического туризма.

Это мнение не моё личное, а всех членов команды нашего проекта. Я назову лишь некоторых: **Игорь Марискин, Денис Соломахин, Алексей Эбель, Алёна Лященко.**

Основной аудиторией проекта «Экогид Алтай» станут школьники. Мы считаем, что именно с детьми надо начинать работать, чтобы вырастить грядущих, которые будут отвечать требованиям настоящих экпросветителей. Ведь всё родом из детства.

Обращаясь к своему детству, я тоже с благодарностью вспоминаю своего учителя физической культуры – **Нину Кузьминичну Бекетову**, которая создала туристический кружок, водила нас в пешие походы, организовывала для нас небольшие познавательные экскурсии выходного дня, готовила к турслётам.

Специалисты прогнозируют, что под прессом рекреационного давления на территорию могут происходить негативные процессы в природе и даже утрачиваться некогда привлекательные объекты.

Профессиональному гиду надо это понимать и учить туристов правильному поведению в природе, а ещё уметь познавать окружающий мир. В походе или на экскурсии это лучше всего.

Природа, как книга, только надо знать алфавит: пение птиц, следы зверей на земле, норы животных, многообразие грибов, запахи трав и многое другое.

# «Экогид Алтай» Грант Президента

Основной исполнитель и координатор проекта: Алтайская краевая общественная экологическая организация «Моя малая родина».

Ключевые партнёры: Алтайский краевой детский экологический центр, Тигирекский заповедник и национальный парк «Салаир», Федеральный центр

дополнительного образования и организации отдыха и оздоровления детей.

Информационным партнёром проекта станет газета «Природа Алтай», а это пять тысяч читателей на номер, где будет опубликовано два спецвыпуска по проекту.

## От идеи к воплощению



Сплав по Чарышу



Уже с 15 сентября этого года мы откроем нашу школу. Учиться надо будет один год с сентября по май.

О чём узнают ребята? Темы разные. Например, виды особо охраняемых природных территорий (ООПТ) и система ООПТ, биологические и геологические объекты ООПТ Алтайского края, экологические аспекты создания и эксплуатации экологических троп, основы проведения экскурсий на природных объектах, основы безопасности при проведении экскурсий на природных объектах, психология для работы с группой, подготовка портфолио экскурсовода и другие.

Мы предполагаем, что учиться будут ребята очно и заочно, ведь многие живут в отдалённых территориях края, а опыт ведения образовательной деятельности в очно-заочной форме у Алтайского краевого детского экологического центра есть.

### Выезды детей

В рамках нашего проекта мы планируем организовывать выезды детей на особо охраняемые природные территории, на экологические тропы. Роль ООПТ в экологическом туризме возрастает. Радует, что площадь таких территорий увеличивается.

Так, по информации регионального Минприроды за 2015-2022 годы, доля площади ООПТ от общей площади края выросла с 4,76 до 5,97%, конечно, в том числе благодаря созданию национального парка «Салаир».

Вообще основной ООПТ, где будет реализован проект, станет национальный парк. В 2024 году мы планируем организовать туда экспедицию школьников, будем продолжать работу над обустройством экотропы.



### Просвещение

В рамках проекта мы планируем проводить просветительские мероприятия для широкой аудитории – семей с детьми, студентов, школьников – для того, чтобы рассказывать о принципах экологического туризма. Кроме того, для педагогов мы организуем курсы повышения квалификации, чтобы обучить их ведению детских кружков по экологическому туризму.

Конечно же, мы будем рассказывать о проекте на страницах газеты «Природа Алтай», ведь издание является нашим ключевым информационным партнёром.

### Сроки

Сроки реализации нашего проекта рассчитаны на полтора года: с 1 июля 2023 по 30 декабря 2024 года. Хотя проект не решит всех проблем, но начало будет положено. После его окончания школу экотропы мы планируем продолжать в рамках деятельности АКДЭЦ.

Думаем, что наш проект внесёт свой вклад в дело экопросвещения во исполнение недавно принятого Закона Алтайского края «Об экологическом образовании, просвещении и формировании экологической культуры в Алтайском крае», который вступил в силу 17 октября 2022 года.

### Что уже сделано?

Работу с местным сообществом, проживающим в местах непосредственного соприкоснове-

ния с национальным парком «Салаир», организует специальный созданный Общественный совет.

Он ведёт большую просветительскую работу с местными жителями по вопросам развития, в том числе и туризма. В деятельность национального парка активно вовлечены школьники.

С 4 по 6 октября 2022 года состоялась общественная экологическая экспедиция «Начни с дома своего», которая показала большую активность детей и готовность участвовать в направлении деятельности ООПТ, два этапа экспедиции на данной территории прошли уже в этом году

### Актуальность

Проект актуален с точки зрения обновления дополнительного образования детей в Алтайском крае, обусловленного развитием сферы туризма – как одним из основных направлений региональной экономики.

Ключевым партнёром в реализации дополнительных общеразвивающих программ станет КГБУ ДО «Алтайский краевой детский экологический центр», обладающий лицензией на этот вид деятельности.

Методическую помощь и содействие повышению профессионального мастерства педагогов, ведущих дополнительное образование детей, в рамках проекта будет оказывать ФГБОУ ДО «Федеральный центр дополнительного образования и организации отдыха и оздоровления детей».

### Как будет реализован проект?

Будет осуществлено обучение школьников и студентов по дополнительным общеобразовательным программам (продолжительностью на учебный год – 144 часа) и краткосрочным – 16-32 часа. Обучение – онлайн с использованием дистанционных технологий и очные в формате семинаров, профессиональных проб, экологических экскурсий, экспедиций, практикумов и других форм. В качестве промежуточной аттестации по программе обучающиеся будут проводить экскурсии, презентовать и защищать собственные проекты.

В национальном парке «Салаир» с участием членов команды проекта и участников проекта будет разработана экологическая тропа и положено начало её обустройству. В разработку экскурсионных материалов (аудиогидов, текстов, наглядных пособий, роликов) будут вовлечены участники проекта.

### Станут соорганизаторами

Участники проекта станут действующими соорганизаторами мероприятий, посвящённых экологическому туризму.

Так, на некоторых территориях районов, в непосредственной близости от национального парка «Салаир» (Ельцовском и Тогурьском районах) проводятся праздники «День Чумьша», «Душа Салаира».

Участники проекта организуют в рамках этих событий эколого-просветительские площадки. Экологические этапы будут проведены в рамках районных и межрайонных эколого-туристических слётов (не менее 2,5 тысячи человек).

**Наталья БАТЛУК, председатель АКЗОО «Моя малая Родина»**

### ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

#### Заметки



Национальный парк «Салаир» обладает уникальным потенциалом для экологического туризма

#### Интересно



В рамках проекта планируется организовывать выезды детей на особо охраняемые природные территории, на экологические тропы

#### Заметки



Участники проекта станут действующими соорганизаторами мероприятий, посвящённых экологическому туризму

#### Интересно



Экологические этапы будут проведены в рамках районных и межрайонных эколого-туристических слётов

# НАЧАНИ С ДОМА СВОЕГО

ДЛЯ УЧИТЕЛЕЙ И ШКОЛЬНИКОВ



## Общественная экологическая экспедиция «Начни с дома своего – 2023»

В прошлом году после перерыва, вызванного ковидом, мы возобновили проведение общественных экологических экспедиций «Начни с дома своего». 23-я экспедиция проведена была осенью в несколько этапов.

### Алтай – душа Родины

В текущем году мы возобновили летние маршруты. А так как прошлый год доказал нам ряд преимуществ разбивки экспедиции на несколько этапов, то и в 2023-м мы решили пойти по этому же пути. Но при этом расширить разнообразие форматов.

Проходила 24-я по счёту экспедиция под девизом: «Алтай – душа Родины». Всего в первых двух этапах участвовало более 50 человек. И это только в составе команды, не считая людей, с которыми мы встречались. Позади осталось на настоящий момент около двух тысяч километров в этом году, а всего с начала пути – более 94 000 километров.

Первый этап экспедиции «Начни с дома своего – 2023» прошёл в палаточном лагере в Пуштулиме. Здесь мы участвовали в военно-патриотическом слёте «Россия молодая», который прошёл в Ельцовском районе с 27 июня по 1 июля. Это для нас новое направление, как и для военно-патриотических клубов.

Второй этап состоялся уже в этом месяце текущего года – с 7 по 11 августа. Маршрут его был длинным и сложным: Барнаул – Заринск – Тогул (базовый лагерь) – Кытманово – Кузедеево (Кемеровская область) – Целинное – Полковниково (Косихинский район) – Барнаул.

Об этих двух этапах мы и расскажем вам в спецвыпуске «Начни с дома своего», который перед вами, читатели. А также о слёте «Россия молодая».



Открытие слёта «Россия молодая»



Экспедиция «Начни с дома своего»

С 19 по 25 июня на территории национального парка «Салаир», расположенного в восточной части Алтайского края, вдоль границы с Кемеровской областью в Заринском, Тогульском, Ельцовском и Солтонском районах, прошла экологическая экспедиция.

Участниками экспедиции стали педагоги и школьники края, сотрудники национального парка «Салаир» и Алтайского краевого детского экологического центра (АКДЭЦ), волонтеры.

#### К «Экогиду Алтая»

Заместитель директора по учебно-воспитательной и научно-методической работе Алтайского краевого детского экологического центра (АКДЭЦ) Наталья Батлук рассказала:

– Национальный парк «Салаир» образован недавно, в 2020 году. Практически сразу наш экоцентр начал сотрудничать с нацпарком. Экологическое просвещение, экологический семейный и детский туризм – это те направления, которые определяют перспективы совместной работы.

Нынешняя экспедиция уже вторая. В прошлом году она прошла с участием педагогов края, а на этот раз в команду вошли и школьники. Все они приняли активное участие в создании экологической тропы на территории нацпарка. Экспедиция – часть краевого проекта «Экогид Алтая», который поддержан Фондом президентских грантов и будет реализован в 2023–2024 годах. А первый материал по проекту «Экогид Алтая» вы можете прочесть на соседней странице.

**Справка:** организаторами экспедиции стали АКДЭЦ, заповедник «Тигирекский» при поддержке Министерства образования и науки края, Министерства природных ресурсов и экологии.

Окончание на следующей странице

### Экологический познавательный маршрут «Тропа натуралистов»



Сплав по Чумышу

Т  
Ы  
С  
Я  
У  
Ш  
Е  
Л  
Е  
Т  
И  
Е

# Экологический познавательный маршрут

Главной целью экспедиции, прошедшей с 19 по 25 июня на территории национального парка «Салаир», стала работа над прокладкой познавательной экологической тропы.

## «Тропа натуралистов»

Окончание. Начало на странице 19

Маршрут экспедиции представлял собой сплав на катамаранах и рафтах по реке Чумыш от села Сары-Чумыш Кемеровской области до села Ельцовка Алтайского края, это всего 60 километров водного пути.

### Сплав на катамаранах и рафтах

На протяжении маршрута экспедиционеры останавливались на живописных стоянках на Чумыше, а прибыв в стационарный лагерь, расположенный в кластере «Чумыш» нацпарка «Салаир», участники проложили экологическую тропу.

«Тропа натуралистов» имеет протяжённость не более одного километра. Тем не менее она пересекает семь биотопов: старовозрастные осинники с элементами восстанавливающейся черневой тайги, мезофитные березняки, высокотравные пойменные луга, ручей, кустарниковые пойменные заросли, караганники, лесное болото. Заключается маршрут на смотровой площадке горы Ягодной.

Участники очистили тропу от валежника, оформили смотровую площадку скамьями из старых деревьев. На ручье появился небольшой мост из пары брёвен.

Экскурсию по тропе провели руководители экспедиции **Денис Соломахин**, заместитель директора по развитию туризма национального парка «Салаир» и Тигирекского заповедника, и **Алексей Эбель**, вице-президент Союза охраны птиц России.

### Нетронутая природа

**Игорь Марискин**, директор Алтайского краевого детского экологического центра, рассказал:

– Мы удовлетворены результатами экспедиции, участниками которой стали лучшие педагоги естественных дисциплин, активно занимающиеся полевыми исследованиями вместе со своими воспитанниками.

Возглавили нашу команду сотрудники национального парка «Салаир», за что им выражаем искреннюю благодарность, ведь они посвящают своё очень ценное время экологическому воспитанию детей и работе с учителями.

Детей в нашей экспедиции было немного, ведь добраться до экотропы национального парка «Салаир» можно только по воде, а сплав сопряжён с рисками и требует большого внимания к безопасности.

Весь маршрут экспедиции поразил нетронутостью природы. На протяжении 60 километров пути мы встретили лишь одну пасеку. Надеемся, что «Тропа натуралистов», которую мы проложили через уникальные биотопы черневой тайги, станет началом регулярной просветительской и исследовательской работы с детьми на территории национального парка «Салаир».

### Есть простор для творчества!

**Денис Соломахин**, заместитель директора по развитию туризма национального парка «Салаир» и Тигирекского заповедника, охотно прокомментировал прошедшее событие:

– Работа по созданию экотропы в национальном парке «Салаир» идёт уже второй год, кроме того, совместно с АКДЭЦ мы начали реализацию общего проекта «Экогид Алтай». Это говорит о том, что мы движемся в долгосрочной перспективе правильно.

Что касается экспедиции, то работа волонтеров была проделана серьёзная. Так, на раннем этапе был выполнен простой и доступный трек. Маршрут получился небольшим, всего километр, но охватывающим множество интересных объектов.

Благодаря начатой работе мы оценили объёмы деятельности в ближайшие годы.

План-максимум – сделать доступную и безопасную тропу, где посетители получали бы возможную информацию о реке Чумыш, разнообразных биотопах, которые можно наблюдать на Салаирском кряже, о геологии, флоре и фауне в этой части Алтайского края.

Предстоит оборудовать места для отдыха, разместить на тропе информационные стенды и указатели. Есть простор для творчества!

Программа-минимум – информационное наполнение маршрута. Необходимо скомплектовать так называемый портфель для гидов, которые могут посещать эту тропу, представляя различные туроператоров. Экскурсоводы должны иметь максимально доступную и полную информацию об объектах тропы. А передвигаться по ней можно уже сейчас. Возможно, надо несколько расширить смотровую площадку, которую мы оформили с волонтерами, и поставить несколько указателей.

Экологические тропы – это лишь одно из направлений развития туризма на территории национального парка «Салаир».

Второе – это создание событий, или событийный туризм. Опыт других особо охраняемых природных территорий говорит нам, что эти два направления можно сочетать. А потенциал у нацпарка в этом крайне высок.

Предпосылками к развитию туризма является значительный поток транспорта между Алтайским краем и Кемеровской областью на отрезке трассы Мартыново – Кузнецово. Поток большой и круглогодичный.

Мы полагаем, что создание событий и экотроп на территории национального парка «Салаир» и прилегающей к нему станет прологом к формированию одного из крупных и интересных кластеров экологического туризма в Сибири.

### Несколько слов об итогах

**Алексей Эбель**, вице-президент Союза охраны птиц России, участник проекта «Экогид Алтай», подвёл итоги экспедиции:

– Довольно часто приходится слышать расхожую фразу о том, что природа Алтайского края уникальна и разнообразна. А вот спросите человека, произнёсшего эту фразу, в чём эта уникальность и разнообразие алтайских просторов, сможет ли он вам рассказать?

Собственно, экологические тропы и экологические маршруты – это как раз рассказ про наше природное богатство и про то, как его сберечь. Этим экологические маршруты и отличаются от обычных туристических – они наполнены информацией о тех объектах, которые попадают по пути следования, причём зачастую эти объекты скрыты от непосвящённого наблюдателя.

Хотя сплав с участием педагогов и школьников, которые уже обучаются в АКДЭЦ и участвуют в работе школьных экологических отрядов – это несколько другая история, так как они могут и сами рассказать о природных объектах, которые встречаются на нитке маршрута.

Рассказ гида на экомаршруте – это основной способ передачи знаний. Несомненно, могут быть информационные аншлаги, аудиогиды, буклеты и прочие варианты преподнесения информации.

Тем более что любой маршрут – он живой: в разные периоды цветут или плодоносят различные виды растений, летают и ползают различные насекомые, а есть ещё птицы, грибы и следы зверей. Практически каждую неделю «декорации» серьёзным образом меняются, поэтому без грамотного гида на тропе не обойтись.

Именно поэтому сотрудниками заповедника «Тигирекский» и нацпарка «Салаир» был предложен АКДЭЦ формат совместной разработки со специалистами экоклуба и педагогами профильных дисциплин маршрута-сплава по реке Чумыш и работы по отдельной экотропе для её информационного наполнения.

В прошедшем сезоне прошёл рекогносцировочный сплав без участия школьников. В текущем мы уже работали на тропе – выбирали маршрут таким образом, чтобы, двигаясь по нему, можно было больше увидеть и больше рассказать.

**Наталья БАТЛУК**  
Фото Дениса СОЛОМАХИНА

Такие занятия на природе, с наблюдениями самих объектов, более эффективны, чем аудиторные, поэтому при подготовке гидов для природных территорий без них просто не обойтись, им должно уделяться первостепенное внимание.



Взгляд муравья на черневую тайгу



Остановка на отдых



Лагерь на реке Чумыш



После работы



Отдыхаем



Сплываемся

### ОБЩАЯ ИНФОРМАЦИЯ

#### Заметки

Маршрут экспедиции представлял собой сплав на катамаранах и рафтах по реке Чумыш

#### Важно!

Участники очистили тропу от валежника, оформили смотровую площадку скамьями из старых деревьев

#### Интересно

Экологические тропы – это лишь одно из направлений развития туризма на территории национального парка «Салаир»

#### Заметки

Без грамотного гида на тропе не обойтись. Вернее, обойтись можно, но многое будет упущено